



# 疫情下，瓜果如何货畅其流？

## 我省多方联动，合力破解农产品运销难题

### 一线调查

■ 本报记者 傅人意 高懿

# 决战决胜疫情攻坚战·农业互助

采摘、修剪、装车……8月22日，澄迈县金江镇大拉社区德馨香蕉园，30名工人正戴着口罩有序工作，历经5个小时，满满的一卡车香蕉装载完毕。

“今天我们摘了15万斤香蕉。”该香蕉园负责人陈基钢擦了擦脸上的汗水告诉记者，园区共有500亩香蕉，均已达到采摘条件，“感谢澄迈县香蕉协会、政府部门协调，让我们将香蕉顺利运销。”

眼下，正是海南香蕉、火龙果、菠萝蜜、杨桃、木瓜等瓜果上市的季节。8月以来，受疫情影响，我省个别市县部分农产品销售出现待销卖难等问题。对此，省农业农村部门、省供销合作社、爱心企业、行业协会等齐心合力，互助共济，大力推进瓜果运销。

#### 多市县加速打通瓜果“生命通道”

看着一车车的香蕉运出去，陈基钢的心慢慢平静下来。早在一周前，他看着450多斤香蕉在树上逐渐成熟心急如焚：“受疫情影响，许多道路交通进行封控管理，香蕉运不出去，真担心全部砸在手里。”

澄迈县香蕉协会会长郭庆军看在眼里，急在心里，立即与澄迈县农业农村局联系，就货运车辆管理等难题进行探讨。

“疫情要防控，乡亲们的农产品问题也必须得到解决。”澄迈县农业农村局有关负责人表示，保障物流畅通是热带水果运销的“生命通道”，澄迈采取线上和线下并行方式，快速办理农产品运输车辆通行证。截至目前，澄迈县香蕉每天的发车量均为100辆，主要销往省外。

8月23日，位于乐东黎族自治县尖峰镇红湖村的海南柔鸣红心火龙果有限公司火龙果基地里，1000亩的火龙果已基本采摘完毕。

“疫情期间，我们乐东基地已经销售了30多斤火龙果，截至目前一共发了9车，均销往广东湛江。目前还剩5万斤在冷库，等买家找到合适的货车就可以出货。”海南柔鸣红心火龙果有限公司董事长刘新元表示，疫情期间，物流运输成为一大难题，经乐东农业农村部门协调办理重点物资运输车辆通行证，打通了运销堵点。“整体价格虽然比往年低，但是基本上销售出去了，我们终于松了一口气！”

乐东农业农村局相关负责人介绍，为应对全县应季上市的农产品出现的待销问题，有关部门成立了助企纾困工作专班，主动对接涉农企业和种植户，有效解决“运输难”问题。尤其是加强重点物资运输车辆通行证申办流程宣传，通过线上线下为涉农企业和农户办理车辆通行证，截至目前已发放重点物资运输车辆通行证106张。

省农业农村厅相关负责人介绍，8月17日以来，省农业农村厅主动承接农产品重点物资车辆运输通行证线上审批。截至8月22日，受理线上审批申请

18626单，已审核通过运输车辆9906台。

#### 供销系统、企业、协会加入“助销方阵”

最大限度减少农户的损失，除了物流畅通，还要确保产销对接顺畅。

记者从省供销社获悉，今年8月迄今，全省供销社系统通过各市县供销社农产品运销公司、为农服务中心、菜篮子承担企业以及海南乡村振兴网累计成功对接滞销农产品销售96.83万斤，鱼苗600万尾。

一些企业、行业协会也纷纷加入“抗疫助销方阵”。

时值菠萝蜜、香蕉销售旺季，省农业交流协会通过多渠道宣传及多方联系，助力产销对接。8月16日，该协会助力爱心企业海南新享云科技有限公司与海南鸿豪生态果园达成采购意向，帮助海南鸿豪生态果园20吨，价值约4万元的菠萝蜜装车销往四川成都。协会还助力澄迈香蕉种植户成功销出20万斤，价值约34万元的白莲香蕉，为种植户排忧解难。

作为我省大型连锁水果零售商，百果园海南王品农业科技开发公司也在多个市县收购火龙果、香蕉、杨桃等应季水果。“8月以来，我们收购了澄迈20多吨香蕉，帮助东方、昌江销售10多斤火龙果。”该公司董事长余慧勤表示。

8月8日，海南乡村振兴网充分发挥传播矩阵和媒体平台优势，在海南省融媒体中心发起了2022全民抗疫“益”起来——“公益海南”四号行动后，快速收集疫情期间来自各方的求助信息，团结社会各界爱心机构、企业、个人，搭建抗疫助农“连心桥”。截至8月22日，活动累计共成

功对接农产品销售(含捐赠)30.53万斤。

据了解，海南省农业经理人协会联系种植户20余户，着手对接开展点对点直采直销和社区团购。海南省农产品加工企业协会制定了《2022海南省公益助农爱心接力活动方案》。行动将持续至疫情结束，目前各项活动正在持续开展中。

#### 亟需精准施策破解“用工难”

采访中，一些涉农企业、种植户反映，受疫情影响，目前遇到人工紧缺等难题。

“目前基地人手是原来的一半，人手紧缺。”陈基钢告诉记者。

澄迈县农业农村局相关负责人表示，在加强基地用工人员管控的同时，基地业主可向属地政府提出用工需求，提供拟用人员基本信息，并由属地镇政府根据相关规定对基地外招人员进行备案后即可进入作业。

有涉农企业建议，一些火龙果基地亟需人工及时采摘，建议有关市县精准施策，在疫情防控的前提下，组织相关人工尽快恢复生产。同时，政府部门要尽快建立农业生产人员“白名单”制度，保障我省农产品及时采摘、加工和运输。

省供销社相关负责人表示，全省供销系统将通过设立线上路演+线上滞销农产品专场直播方式，助力精准对接。同时要求各市县供销社对属地农产品卖难问题摸清底数，抓紧跟踪落实，精准对接国内农产品采购商、流通企业、农产品电商、商超等，畅通拓宽农产品流通各个环节。

(本报海口8月23日讯)



8月22日，在海口一水果派送点，果商将新鲜采摘的燕窝果打包外销。本报记者 张茂 实习生 吴渝 摄

### 战疫不误农事

8月23日，在万宁市东澳镇，党员干部(左)和农户一起摘苦瓜。本报记者 袁琛 摄

8月23日，在临高盈镇，党员干部和志愿者们将滞销鸭子运送到各村(居)委会。张晓 摄

## 临高组建工作组 精准服务解决农业生产堵点 “一对一”帮扶 防疫生产两不误

■ 见习记者 李豌

农田施肥群、网箱养殖群……近日，临高县农业农村局副局长张聪的手机里，专门成立了多个新盈镇涉及农业需求的微信群，随时沟通解决高风险区村民在农田耕作、水产养殖等各方面需求。

本轮疫情发生后，新盈镇15个村(居)中11个村及1个村民小组严格落实“区域封闭、足不出户”，不少村民无法料理生产。面对这一情况，临高组建十余个相关部门组成的新盈镇农业纾困解难小组(以下简称工作组)，全面摸排并解决疫情防控期间新盈镇涉农企业和居民从事农业生产、生产资料供应、产品运输等各方面的“堵点”“难点”，拟定“一对一”纾困解难帮扶措施，确保疫情防控和农业生产两不误。

#### 帮种田 解决村民燃眉之急

7天前，8月16日，新盈镇高风险区仓米村3名村民家约10亩水稻田，迎来了2名施肥志愿者，她们是来自同镇低风险区良爱村的村民唐赛来和李雷。

就在15日，工作组通过实地走访、电话联系等形式，了解到仓米村3名村民水稻田施肥的需求后，在镇政府的帮助下，以封闭管理的形式护送唐赛来和

李雷到相应田地，帮助仓米村村民解决燃眉之急。“由于全镇村‘两委’干部、志愿者已全部投入日常防疫工作，人手紧缺，因此我们动员了同镇低风险区的劳动力。”临高县农业农村局副局长张聪说。

同时，工作组还在摸排中了解到，仓米村、安全村、郎英村3个高风险区中多名村民家的牛羊需要喂养。于是，工作组便安排车辆、协调通行证运送爱心企业海南红华农场公司捐献的牧草，并动员3个村庄及渔业服务中心的志愿者进行投喂。“企业一共捐赠了100吨，会根据我们的需求逐步收割。收割完成后，我们会协调运输和投喂工作。”张聪介绍，目前已收割牧草10吨，喂养牛羊330头。

#### 帮投饵 养殖户推选互助小组

“我们现在准备出港。”8月23日早上7时许，新盈中心渔港隆安码头，投料互助小组组长、新盈镇村民黄伟强通过微信向张聪汇报实时行动后，便和3名组员一起，开始出海为全镇海水网箱养殖户的鱼虾投喂饵料。自21日起，小组成员每天上午、下午各出海一次，一天投喂约80口海水网箱。

8月19日，针对疫情防控期间全镇2家海水网箱养殖户共约300口海水网箱

无法及时投喂饵料的问题，临高疫情防控工作指挥部印发相关行动方案。方案要求，为减少人员流动，避免交叉传染风险，该镇从27家养殖户中选出4位代表成立1个投料互助小组，安排一艘渔船专职负责所有养殖户投料投放工作。

8月21日，临高县农业农村局及新盈镇政府分别为投料人员开具出海投料渔船通行证、人员出行证明，并由张聪带领临时党支部4名党员驾车将相关人员、生活物资安全接送至投料船只指定停泊点，严格按照要求检查投料人员身份证信息、健康码、24小时核酸检测证明、行程码后集中上船。

“政府协调办理饵料运输通行证，给我们送来生活物资、防疫用品，还会根据使用情况随时补充。”黄伟强介绍。

上船后，临高县农业农村局安排县渔业事务服务中心做好投料渔船的批后监管工作，确保船上人员吃住船上，实行闭环管理。每天出海前、到达投料位后、回港后，黄伟强都要及时汇报并发送实时定位；同时，每天有专门的医护人员到港口对小组进行核酸检测。

#### 帮卖鸭 内产内销配送到家

“新盈镇南堂村养殖户王吉成饲养的6000只水鸭，近5000只已过上市时

间，需及时出售处理，请有意购买者联系县渔业事务服务中心颜小平。”8月21日，一条求助信息在当地传播开来，在众多人的转发下，很快有不少收购商联系工作组成员、临高县渔业事务服务中心主任颜小平。

据悉，受疫情影响，镇外收购商不敢前来村里收鸭，王吉成养的红鸭和绿头鸭不能及时出栏。接到王吉成的求助后，工作组立即安排颜小平具体负责供应信息发布，并协调鸭子运输工作。

“疫情期间，考虑到交通受阻外销困难，但是不少居家村民是有需求的，所以在微信群、朋友圈发动大家，以内产内销的形式帮助王吉成卖出更多鸭子。”颜小平介绍，首先请各村(居)委员会和网格长统一统计每家每户的鸭子购买需求，其次由养殖户根据需求量抓鸭子，然后由工作组调配车辆将鸭子运送到各个村(居)委会，最后由各村(居)委会利用物资配送体系，将鸭子配送到各家各户。

截至目前，颜小平带领工作人员已经帮助售卖和配送鸭子约1200只。“接下来，我们将继续收集和梳理村民的各类生产需求，不断加强各成员单位的协调沟通，为村民的不同需求制定更多‘一对一’帮扶措施，在充分考虑防疫安全的前提下，全力解决村民的各类难题。”临高县农业农村局党组书记文彬明说。

(本报临城8月23日电)

全力做好保价稳供工作  
全省供销社系统累计对接  
销售农产品逾96万斤

本报海口8月23日讯 (记者傅人意)海南日报记者8月23日从省供销合作联社获悉，本轮疫情发生以来，全省供销社系统通过各市县供销社农产品运销公司、为农服务中心、菜篮子承担企业以及海南乡村振兴网累计成功对接销售滞销农产品96.83万斤，鱼苗600万尾。承担“菜篮子”保供市县供销社积极采购当地蔬菜，蔬菜储备量1430吨，每日投放蔬菜量约170吨，每日向封控区配送瓜菜肉类1.6万单左右。

昌江供销部门以各乡镇的为农服务中心为抓手，加大力度帮助农户打通农产品销售渠道。疫情期间，昌江供销社乌烈为农服务中心为昌江养殖户促销“金鼓鳗”鱼苗600多万尾，销售额150多万元。十月田镇为农服务中心联合县电商公共服务中心，通过线上线下同步发力，积极帮助企业拓宽销售渠道，成功销售近20万斤火龙果。石碌为农服务中心收购1.5万斤芒果；临高供销部门积极联系当地蔬菜种植农户收购滞销瓜菜21.6万斤；琼海供销部门及时处置疫情期间本地农户蔬菜基地1万多斤空心菜。蔬菜收购后，琼海市菜篮子公司通过36个平价菜网点赠送给市民；乐东供销部门每日采购当地农户滞销苦瓜、茄子、豆角等瓜菜5000斤，化解农户卖难问题；儋州供销部门从8月15日起，每日采购2.5万斤地产滞销蔬菜，通过消费帮扶电商平台接收订单，将瓜菜配送到乡镇和村庄，日配送4000单以上；三亚德航供销电商公司为3家农户卖出1万斤茄子，解了农户的燃眉之急。与此同时，收购商还与农户达成长期合作协议，保障了农户这一季的收成。

### 海南橡胶解决胶工胶农卖胶、运输难题 应收尽收 稳价收购

■ 本报记者 邓钰 实习生 陈晓彤  
通讯员 于锐 吴思敏

“太好了，这里能收胶！”8月23日，在琼中黎苗族自治县湾岭镇的一处收胶站，胶农李大春将刚割完的新鲜胶水送到收胶站，看着工作人员如常清点计数、现场结算，他悬着的心终于放下了。

这是海南天然橡胶产业集团股份有限公司(以下简称海南橡胶)旗下金橡公司金石橡胶加工分公司收购站，覆盖周边多个村落的胶水收购。

8月正值橡胶生产高峰期，然而受到本轮疫情影响，多地人流、物流受阻，影响割胶、收购等多项橡胶生产工作。“最开始愁得很，既怕胶水卖不出去，又怕价格太低。”李大春说，好在海南橡胶旗下的收购点，不仅照常收胶，而且价格稳定。

本轮疫情发生后，海南橡胶在抓好疫情防控的同时抓好生产经营，尤其是稳定橡胶生产、收购、供应全链条，多措并举保障胶工、胶农利益。

“我们坚持让利群众，保障胶农利益。”金橡公司总经理蔡驾坤表示，该公司旗下各加工厂在做好疫情防控基础上，落实垦地联动机制，对所有胶水应收尽收，并坚持稳价收购，为广大胶工、胶农解决了卖胶难、保鲜难、运输难的问题。

而在澄迈县福山镇，金福加工分公司面对因疫情封路，无法保障胶水原料运输的情况，积极发挥垦地联动机制，争取澄迈、临高政府部门支持，办理胶水运输车通行证点对点通行。

(本报澄迈8月23日电)

### 万宁一村干部化身带货主播 直播带货 助农增收

■ 本报记者 张惠宁 通讯员 杨文雪

“疫情期间交通管制、市场关闭，空心菜没有销路，眼看就要烂在地里了，能不能帮帮我们？”8月22日中午11时，万宁市龙滚镇文渊村支部书记莫海婷接到了村民王元权的求助电话。

眼下，文渊村空心菜等农产品迎来了采摘季，可突如其来疫情让农产品外销成了农户最大的“难题”，如何把农产品卖出去牵动着大家的心。

“村里盛产空心菜、豆角等农产品，如果能够通过直播带货，就有机会帮助村民解决滞销难题。”莫海婷说干就干，通过在网上搜集资料学习基本操作，开启了第一次直播带货的经历。

一部手机，一盏照明灯，一把空心菜……当天晚上10时，莫海婷一边在疫情防控服务点值守，一边开始直播带货。

“大家好，这里是龙滚镇文渊村，受疫情影响我们农户空心菜卖不出去，希望大家多多帮忙。你们看，我手上这棵嫩绿的空心菜新鲜又好吃，赶紧下单尝一尝吧！”直播现场，莫海婷还通过表演才艺助农带货，不少观众下单购买。

“没想到，当天直播不到2小时就卖出了120斤！”8月23日，莫海婷在接受海南日报记者采访时介绍，此前听到农户有滞销难题时，他们第一时间找到农户了解农产品生长情况、滞销数量等。

“直播间里，有不少其他市县客户有采购的需求，但因疫情道路封控的缘故，目前只能安排龙滚镇墟的订单。观众下单后，农户会统一把采摘好的空心菜交给疫情防控服务点的村干部，再由村干部运往客户手中。”莫海婷介绍，为帮助农户解决后顾之忧，村干部分别成立了物资运送组和采购组。

截至8月23日，文渊村通过线上线下相结合的方式，已帮助农户销售480斤空心菜。莫海婷说，接下来他们打算探索在直播间卖豆角、农家鸭等特色农产品，帮助更多农户。(本报万宁8月23日电)